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Olvasóinkhoz. 
A háborus válság nehéz ideje a 

magyar sajtóra is elkövetkezett. A nem-
zet élet-halál harcának reá háramló 
erőfeszitéseit hősies munkával, kitartás-
sal megállotta, szinte megszásszorodott 
kötelességét a hir szolgálat, a nemzet 
közvéleményének igaz tájékoztatasa, a 
nemzet bizalmának, élet- és munka-
kedvének ébrentartása iránt becsületes 
lélekkel, a győzelem hitének ápolásá-
val hüségesen teljesitette; megküzdött 
a megfogyatkozott munkás kezek hiá-
nyának, a közlekedésnek és szállitás-
nak sok nehézségével s mindenkor, a 
legválságosabb pillanatokban is az ma-
radt, amivé a haza bizalma, a közön-
ség szeretete régtől fogva avatta: a 
nemzet ütőerének egyenes fokmérője, 
legnagyobb kincsünk, a közszabadság 
letétemenyese, őszinte hiradó, vigasz-
taló, buzditó, lelkesitő jó barát a nagy 
vihar verésében . . . 

A háboru gazdasági kihatása elől 
azonban a sajtó sem zárkózhatott el, 
a sulyossá vált életkörülmenyek hul-
lámverése öt sem hagyta érintetlenül! 
Megritkult az ipari munkások sora, 
megdrágult a lap előállitásához szük-

A békó. 
Irta : M a g y a r K á z m é r . 

(Folytatás.) 4 
Hidasnémeti születés volt az érdemes 

mester. Apja kálvinista pap és egyik test-
vére is az volt; ö maga lakatosságot tanult 
és a 48-as önvédelmi háborunk idején a 
magyar arzenálba osztották be a honvéd-
ség kötelékébe lépett ifjut. 

Itt a lőfegyverek gyártása közben jö-
hetett rá bizonyos kikészitő eljárásokra, a 
miknek a segélyével az ő hires békóit az 

50-es évektől kezdve késziteni kezdette, s 
készítésüket a teljes tökéletesség fokáig fej-
lesztette.* 

Fia Gábor előbb inasa, majd mint „re-
mökös embör" legénye, társa lett apjának; 

Jellemző, hogy más kulcscsal a Gönczy -
béko fel nem nyitható. Ha még a láncot el tudnák 

is reszelni, a ló mégis hasznavehetetlen volna, mert 
lábán a sulyos békófej, levehetetlenül. Töbször 
megtörtént, hogy a Gönczy-békó kulcsa elveszett, 
vagy elromlott ; vagv a lovat hajtották a mesterhez, 
vagy a mestert vitték ki a lóhoz. Pedig nagy tá-
voIságok választották el őket egymástól! 100.000 
Holdakra terjedtek az egyes határok és hány határ-

volt az öreg Gönczy a szállitója! 

séges, mindennemü anyag. A nyomda 
festékek ára kétszerese sőt háromszo-
rosa lett a réginek, a papir előállitásá-
hoz szükséges nyersanyagok s a papir-
gyárak üzeme pedig oly magasra 
emelkedett, hogy a különféle papirne-
müek ára már hosszabb idő óta 60— 
100 százaléka az eredetinek. 

Olyan általános következméye a 
papirdrágulás a háborus viszonyoknak, 
a mely a velünk ellenséges lábon álló 
külföldet is velünk együtt sujtja, amely 
arra inditotta immár a magyar kor-
mányt is, hogy megalkossa a Papir-
Központot s ezáltal - a fogyasztás 
megfelelő korlátozása mellett — bizto-
sitsa a napi sajtó müködését, a kultur 
élettől immár elválaszthatatlan papir 
szükséglet kielégitését. 

Ez a helyzet inditotta az orszá-
gos, nagy, budapesti lapokat, hogy 
előfizetési áraikat már hónapokkal ez-
előtt fölemeljék. S ez késztette őket 
épen az elmult hét folyamán, hogy 
ujabb nyilatkozatuk szerint a hirdetési 
dijakat is jelentékenyen emeljék, terje-
delmüket pedig a kormány rendeleté-
nek megfelelőleg szükebb korlátok 
közé vonják. 

Kivételt a mi lapunk sem képez-

het, hacsak elvérezni nem akar. S bár 
nyugodt lélekkel merünk hivatkozni ol-
vasóink igazmondására, hogy mi a 
háboru nehéz viszonyai közt is szo-
katlanul kicsiny áron állottunk mind-
eddig a régi terjedelemben a közönség 
rendelkezésére: de éppen az ujabb drá-
gulások következtében kénytelenek va-
gyunk előfizetési, s egyes példányok 
szerinti és hirdetési dijainkat 

mérsékelten felemelni! 
Midőn ezt tenni kénytelenek va-

gyunk, bátran hivatkozunk a közön-
ség józan belátására: lapunk, a „Nagy-
kőrös és Vidéke", mint hetenként há-
romszor megjelenő, politikai lap, a 
háborura vonatkozó legfrissebb hireket 
a miniszterelnöki sajtóosztálytól köz-
vetlen táviratokban naponta többször is 
megkapva, a város közéletének min-
den mozzanatát éber figyelemmel és 
ellenőrzéssel kisérve, pontos és gyors 
hirszolgálatával, a közönség minden 
jogos panaszának méltányló megnyil-
vánitásával méltán megérdemli a tá-
mogatást, igazi tüköre a város köz-
és társadalmi életének, teljesen kielé-
giti a hirlapolvasás igényeit s a 
harctéren küzdő fiainknak közkedvelt, 
a hazai eseményekről bő és pontos 

halála után egyedül folytatta a kitünő mes-
terséget. Nem győzött eleget késziteni. Vá-
sárra vitt minden békója elkelt, de a meg-
rendelők is folyton egymásnak adták a ki-
lincsét.** 

A hires felelős békónak azonban akad-
tak utánzói akkortájt is; de az a Gönczy-
mesteréknek nem ártott, mindannak dacára 
„G. G." jellel, később a „Gönczy" név ki-
irásával látták el a beköt, tehát vannak va-

lódi Gönczy-békók, — a régi időből — jel-
nélküliek is, de a jellel ellátottak mind való; 
diak és eredetiek. 

A 80-as évekig tartott a Gönczy-bé-
kók hire, dicsősége, keresettsége, addig dü-
höngött a lókötés, melyet se az osztrák 
zsandár, se a megyei pandur meggátolni 
nem tudott; a zsivány erő az üldöző hata-
lomnak ellent tudott állani. Az emlitett idő-
ben azonban Gönczy Gábor letette a szer-
számot, becsukta a lakatosboltot, kis házába 
vonult vissza. Most a szőlőmüveléssel fog-

+ • Az ifjabb Gönczy Gábor előtt felvettetett 
a kérdés, vájjon nincs-e hamisitott békó a Gönczy 
név hamisitása mellett? Mély meggyőződéssel 
mondta a 72 éves ember, hogy nincs, azt a jelzést 
nem hamisithatták. És ha mégis hamisitották 
v o l n a ? ! „Lehetetlen, uram — feleli megmorzsol-
tam volna a hamisitót" 

lalkozik tavasztól kezdve őszig, ott találhat 
rá az ember. A hirtelen változás okát ha 
kérdik, s nagy dolog hallatára készül el az 
ember: az öreg ur kezével legyint, a feje fe-
lett féliv formán, könnyedén mozditja a 
kezét: 

A kakastoll fútta el a zsiványvilá-
got, a magyar csendőrség felállitása. 

Azóta nincs zsivány, nem kell Gönczy-
békó, a müremeknek kelendösége nincs. A 
két Gönczy emléke müveikben él. 

VI. A békó mai szerepe. 
De a békó azért a divatból ki nem 

ment. Csupán a nehéz, alkalmatlan fajtákat 
és féleségeket dobták a sutba és adják el 
az ócskavasasnak és a kovácsoknak. 

Vidékenkint változott a békók kiné-
zése, sulya, szerkezete, bár lényegileg a 
cigány vagy az alberti-békóhoz hasonlitottak, 
de a Gönczy-békóhoz is. 

Gyakran találkozunk az öreg békók 
között igen silány példányokkal. Eredetileg 
jók lehettek, részint azonban elhasználód-
tak, részint különféle békók szerkezeteiből 
róttak össze egyet-egyet, főleg a gyüjtők 
kedvéért. 

Ára vasárnap: 14 fillér, hétköznap: 6 fillér. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

D. T ó t h F e r e n c . 
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Csukott hentes üzleteket 
talál az éhes gyomru ember városunkban. 
Jaj pedig nem azért nyitná ki ajtaját, hogy 
zsiros falatját hentes üzleti különlegesség-
gel cserélje fel, szinte tul válogatásból! 
Zsir és szalonna kellene annak, azoknak, 
sokaknak, akiknek nincs félezer koronájuk, 
vagy feljebb egy disznótorra. Szemtanuja 
voltunk egy esetnek, hogy bement egy sze-
gény asszony a hentes üzletbe, hogy adja-
nak neki valamennyiért zsirt, mert máskép 
nem tud főzni; valameddig próbálta nél-
külözni, mondja — de már mindenféle-
kép megkivánja az élet, hogy zsiros ételt 
is egyék. Nincs és nem kapott: könyör-
gött, csak tiz krajcárért egy csipetnyi ka-
parékot is, ha már többet nem lehet. Egy 
szemernyit sem kapott. Pedig mennyi, fi-
nom, hizott sertés van városunkban, meny-
nyit mérnek le a hatósági mázsán: hova 
lesznek hát ezek!? Kiviszik városunkból, mi 
pedig nézünk utána, hogy zsir-inségünk 
még inkább keservesebb kifakadásokat 
szüljön. 

A könnyü békó ma is alkalmazásban 
van; az Alföldön a fabékó, a kapcsos- és 
karikásbékó van használatban. A két utóbbi 
hámorokban készül, tartós, könnyü, célszerü; 
ezért a folyton élénkülő keresettsége. A fa-
békó ritkul, ujakat csak a legszegényebb 
gazdaelem készit, vagy vásárol. 

De a nyüg is eléggé kiterjedt haszná-
latban van folyton. A kötelesek sokat ad-
nak el. Olcsó, könnyü, s kisebb időre ter-
jedő legeltetésnél igen alkalmas. 

Gúzs és kötéldarab még mindig lát-
ható a lovakon, de az Alföldön ritkábban, 
a hegyesebb vidék szegénysége kinozza 
vele a lovát. 

VII A ló a békóban. 
A háboruk közben beálló nagyobb 

szünetek alkalmával, mikor a zsoldos és 
kötéllel fogott katonákat haza, jobbanmondva 
világgá bocsátották, a békó napja mindig 
felragyogott, jelentősége fokozódott. 

A munkától elszokott, a harcokban el-
vadult, később elzüllött, marcona alakokat 
a helyzet és körülmény lopásra, rablásra 
nógatta és szinte kényszeritette. 

A nagy uraságok gulyái, ménesei nem 
igen vonzották ezeket a különben szá-

A hatósági intézkedés hol van ilyen-
kor, hol van a közélelmezési tényezők bölcs 
intézkedése, miért nem segit a bajon, 
amely már mérhetetlenül sulyt! ? Mert a nyo-
masztó állapotot át kell érezni, félre kell 
tenni minden más dolgot, kényelmet s szó-
fecsérelést, tenni kell és nem holnap, ha-
nem ma. Kopogtatni kell ott, ahol kell, fel-
tárni a helyzetet, félre tenni minden vissza-
huzódást s egyéb tekinteteket: a törvény és a 
formáló körülmények mérlegelése mellett 
egy-kettőre megoldható a kérdés. Miért ne: 
hiszen van nekünk sertés állományunk, óh 
lehet venni disznót és mégis éhezzünk?! 
Igen, ha meg van szabva a sertés ára, ki 
kell járni, hogy szabják meg az élősertés 
árát is, (esetleg a kivitelt megszigoritani.) 
Ha ez a fontos körülmény korlátok közé 
lesz szoritva, lesz zsir, szalonna és hus. 
Aki pedig az élősertést és a hust drágáb-
ban adja egy fillérrel is a megszabottnál: 
sulyosan meg kell büntetni. Végre tán meg-
érdemli már a fogyasztó is, hogy az érde-
két nézzék. Jövőre való tekintetből hizlaló 
telepet kell létesiteni a városnak. A ható-
sági szék üzemét fentartani, még ráfizetés-
sel is, mert a szegény fogyasztó közönség ér-
deke megkivánja s ott kisebb mennyiséget 
arra rászorulóknak kiadni. 

A hizó disznót nem lehet elpakolni a 
busás haszon reményében jobb időkre, mint 
lehet a diót, babot, cukrot, kávét, csirkét, 
pulykát, ludat, meg más mi egyebet, an-
nak ha eljön az ideje, piacra kell vinni s 
lesz sertés. 

Termelő város létünkre ne engedjük 
magunkat a kishitüség és kényelmesség ör-
döge által vezettetni, hanem a közérdeké-
ben történő igazán nemes munkától áthat-
va csekély akadályokat elsöpörni magunk 
elől, akik erre hivatvák, a gyakolati élet 
szerint cselekedjenek, ne a kupaktanácsko-
zás kis látkörében mozogjanak. Ha akarunk 
tenni a közélelmezés tekintetében, lehet is 
tenni. Lesz bőven városunkban, ami leg-
jobban kell: a közfogyasztásra kerülő zsir 
és hus. 

Használjunk hadisegély 
p o s t a b é l y e g e t és l e v e l e z ő l a p o t . 

nandó alakokat. Gulyás- és csikósnép, ku-
vaszok és komondorok segitségével, életük 
árán, fokossal, baltával s halálmegvetéssel 
is megőrizték az uraság jószágát. Termé-
szetes, hogy a zsivány nép a szegényember, 
a földmives elem állatjai, főleg lovai felé for-
ditotta figyelmét. Elszántságuk és testi ere-
jűk, ügyességük mellett az éjszaka volt a 
segitő társuk, hogy lovat szerezzenek ezek-
től maguknak, hátasparipát, melynek segé-
lyével más vidékeken a boldogulás felé te-
kinthetnek. 

Viszont azonban a szegény földmives 
embernek is a lova volt a legfőbb kincse, 
kenyérkereső társa; békóban legeltette hát 
a féltett állatot, s mentől jobb, erősebb, tö-
kéletesebb békó szerzésére törekszik. A 
békó tehát erősödik, hatalmasodik, ellenálló 
képessége a tökéletesség fokáig fejlődött. 

Ez a földmives elem régente a közös 
legelőkön tartotta a lovát, ráérő időben 
nappal is, éjszakára pedig rendszerint ide 
verte ki. A lókötő nappal is, éjjel is meg-
környékezte az ilyen közlegelőket és a 
gyengébb szerkezetü és anyagu békókból 
igen sokszor kilopta a lovat. Az éjszakai 
„müvelet" felől Nagykőrösön ezeket hal-
lottam. 

A F. M. K. E. háborus 
gyermekkertjei. 

Ma, a mikor az egész országot áthatja 
annak a gondolata, hogy a háboru győzel-
mes befejezésének egyik fő feltétele, hogy 
az országnak megmunkáltassék a földje és 
biztosittassék mindannyiunk kenyere, Craus 
István Nyitramegye főispán-kormánybiztosa, 
az egyesület elnökének kezdeményezésére 
életre való mozgalmat kezdeményez a 
Felvidéki Magyar Közmüvelődési Egyesület. 
Mozgalmának az a vezető gondolata, hogy 
miután az ország férfi-közönsége a harcté-
ren teljesiti a kötelességét, az asszonyra 
hárul a föld megmunkálásának a kötelessége. 
Az asszony hazafias készséggel teljesiti is 
ezt a kötelességét, ha viszont a társadalom 
addig, a mig ő verejtékes munkáját végzi, 
gondoskodik a gyermekei felügyeletéről, 
hogy azok föl ne gyujtsák a házát s a pusz-
tulás veszedelmébe ne ejtsék a községet. 
A F. M. K. E. elnöksége mindjárt a 
kérdés megoldásának is megadja a kulcsát, 
a mikor fölveti az eszmét, hogy a mig a 
családanyák mindnyájunk kenyeréért mun-
kában alianak, azokban a községekben, a 
hol óvodák nincsenek, gyűjtsék össze a 
gyermekeket (például a májustól-októberig 
szünetet tartó iskolákban) és tartsák őket 
reggeltől-estig felügyelet alatt, a mig az 
anyjuk haza nem tér a munkából és át nem 
veheti ismét a gyermekeit. Az iskolát 
mindenesetre ingyen engedi at erre az 
istenes célra az állam, a község vagy a 
felekezet. 

A felügyeletet szintén ingyenesen elvá-
llalná a község intelligenciája fölváltva, 
vagy az iskolai szünetet élvező tanitónő, 
legrosszabb eseten pedig a község elö-
regedett és munkaképtelen lakossága. Az 
intelligencia végezné a gyermekek szellemi 
és lelki vezetését, a község öreg és mun-
kaképtelen lakossága pedig a gyermekek 
személyi (tisztaság stb.) gondozását. Élel-
mezést pedig szivesen ad a gyermekeknek 
az anyjuk vagy a hozzátartozóik vagy 
pedig a község melegszivü lakossága, a 
melynek bizonyára mindig lesz egy-egy 

A nemes város közlegelője a nyomás 
volt. A Bántőstől és a Nagyerdőtől kelet-
nek huzódott ez a nyomás, a város északi 
része felett, el Árboznak, Esednek, Gogány, 
Nyársapát, Nyilas nagy részén elterült, sok 
ezerholdra menőleg. Hosszusága 2 0 - 3 0 
kilométerre terjedt, a szélessége 1—2 kilo-
méteren alul csak a városi és a Tázerdő 
között zsugorodott össze, azután kibővült, 
ugy hogy széle-hossza egy volt annak. 

A földmives lakosság itt legeltetett; 
nappal is, éjjel is, kinek mikor tetszett, 
egyes szakaszok voltak mindig kijelölve a 

,,járás" céljára, a többi rész „pihent". A 
kijelölés nem mérnökileg történt, hanem 
„szakálmérték szerint" (a városgazda, vagy 
valamelyik szenátor uram az állával muta-
tott valami zsombékra, füzfára, hancsikra, 
vagy egyébb kiemelkedő pontra és addig 
tart a határ). Természetes, hogy mert nagy 
volt a város kiterjedése, a legeltető terület 
a „járás", a nyomás három, négy pontján 
is ki volt jelölve, hogy ki-ki a városi laká-
sához közelebb eső részre verethesse a 
lovát. 

(Folytatása következik.) 
V 

tudósitójává, lelkesitő, jó barátjává 
vált, kinek megjelenését a fronton 
harcoló nagykőrösi fiuk örömmel várják! 

1916 április 1-vel tehát uj előfi-
zetést nyitunk lapunkra, a következő 
feltételek mellett: 
Egész évre: Helyben 
Fél évre: 
Negyed évre: 
Egész évre: Vidékre 
Fél évre: 
Negyedévre: 
Egyes szám ára: hétköznapokon a 
mai naptól kezdve — kedden és csü-
törtökön — három krajcár (hat fillér), 
vasárnap hét krajcár (tizennégy fillér). 

Magunkat és lapunkat bizalom-
mal ajánlva az olvasó közönség sze-
retetéjbe és jóindulatába, vagyunk ha-
zafias tisztelettel 

Nagykőrös, 1916 márc. hó. 

a , , N a g y k ő r ö s és Vidéke" S z e r k e s z -
tősége és Kiadóhivatala. 
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kanálka levese, vagy fözeléke a szegényebb 
gyermekek számára. A F. M. K. E. elnök-
sége már meg is kereste a müködési 
területéhez tartozó vármegyék egyházi és 
politikai hatóságait, a felvidéki püspököket, 
főispánokat és alispánokat, hogy hatósá-
gaik területén lehetőleg sürgősen szervezzék 
meg ezeket a háborus gyermekkerteket, a 
melyek a társadalom minden ujabb megter-
heltetése nélkül, meg adják a családanyáknak 
a lehetőséget, hogy a harctéren küzdő 
férfiak helyett családjaiknak és mindnyájunk-
nak a megélhetés fő feltételeit megszerez-
hessék. A F. M. K. E. elnöksége megtisz-
teltetésnek venné, ha ezt a tervet a testvér 
közmüvelődési egyesületek s a müködési 
területén kivül álló vármegyék egyházi és 
politikai hatóságai is magukévá tennék. 

Megkezdik a gabona és 
kukorica felkutatását. 

A be nem jelentett gabonakészletek 
felvétele es a requirálás körüli eljárás sza-
bályozása tárgyában kiadott alispáni leirat 
folytan a varosi tanács és a segélyező bi-
zottság együttes ülésében elhangzott véle-
mények meghallgatása után a város kerü-
leteinek és a járásoknak figyelembevételével 
összesen 16. bizottság alakittatott a követ-
kezőkép : 

I. kerület. Vezető : Cseri László igaz-
gató-tanitó, helyettes vezető: Máthé József 
lanito, bizottsági tagok: K. Kiss Dániel és 
Szivós Ferenc v. képviselők. 

II. kerület. Vezető: Kopa Imre nyu-
galmazott tanitó, helyettes vezető: Pesti 
Pal tanitó, bizottsági tagok: Huszár Ferenc 
és Bekö Dániel v. képviselők. 

III. kerület. Vezető: Szobonya Lajos 
tanitó, bizottsági tagok: Fehér Sándor és 
K. Kiss Bálint v. képviselők. 

IV. kerület. Vezető: Valkó János ta-
nitó, helyettes vezető : Técsy Zsigmond ta-
nitó, bizottsági tagok : M. Kovács Károly 
és Sz. Szabó Dénes v. képviselők. 

V. kerület. Vezető: Tóth Lajos igaz-
gató-tanitó, helyettes vezető : Molnár Béla 
tanitó, bizottsági tagok: Szücs Ambrus és 
Varga Imre v. képviselők. 

VI. kerület. Vezető: Szücs Dénes ta-
nitó, bizottsági tagok: K. Kiss Balázs és 
Szabó Péter v. képviselők. 

VII. kerület. Vezető: F. Szabó Ambrus 
igazgató-tanitó, bizottsági tagok: Pintér 
Ádám és Szücs József v. képviselők. 

Vl l l . kerület. Vezető: Szabó Sándor 
tanító, nelyettes vezető : Salamon Sámuel 
tanító, bizottsági tagok: Szücs Bálint és 
Szűcs Ferenc v. képviselők. 

IX. kerület. Vezető: Faragó Bálint ta-
nitó, helyettes vezető: Balla Ádám tanitó, 
bizottsági tagok: Bene László és Pesti 
László v. képviselők. 

X. kerület. Vezető: Papp Gedeon 
igazgató-tanitó, helyettes vezető : D. Tóth 
Ferenc tanitó, bizottsági tagok: Szalay La-
jos és Pesti Balázs v. képviselők. 

1. járás. Vezető: Fodor József tanitó, 
bizottsági tagok: Ladányi József és lrházi 
Pál. 

2. járás. Vezető: Szarka István tanitó, 
bizottsági tagok: Sasi József és Bacsó 
György. 

3. járás. Vezető: K. Varga Dénes ta-
nitó, bizottsági tagok : Bánkorsós Sándor és 

Barta István. 

4. járás. Vezető: Visontay János ta-
nitó, bizottsági tagok : Czira Ferenc és Sá-
fár János. 

5. jurás. Vezető: Balogh Sándor ta-
nitó, bizottsági tagok: Hoffer György és 
V. Szűcs János. 

6. járás. Vezető: Szücs Ádám tanitó, 
bizottsági tagok: Kiszel András es Bodon-
helyi József. 

Az ekként megalakitott bizottságok 
feladata lesz házról-házra járva a bejelen-
tett gabonakészletek megvizsgálása, a be-
jelentő lapokon feltüntetett bevallások he-
lyességének megállapitása, az eltitkolt ga-
bona és tengeri készletek felkutatása, kide-
ritése és az illetékes helyen bejelentése s 
általában mindaz, amit a m. kir. Belügymi-
niszterium részéről kiadandó utasitás kö-
telességévé tesz. 

A N A G Y K Ő R Ö S I 

GAZDASÁGI EGYESÜLET 
H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E I . 

A nagykőrösi Gazdasági Egyesület f. 
évi március 12-én d. u. 4 órakor tartja évi 
rendes közgyülését az egyesület központi 
helyiségében. 

T á r g y a k : 

1. Igazgató választmány évi jelentése. 
2. Számvizsgáló bizottság jelentése. 
3. Költségvetési előirányzat. 
4. A kisorsolt választmányi tagok he-

lyére 19 uj választmányi tag választás. 
(A kisorsolt tagok ujra választhatók.) 

5. Jelentések. 
6. Inditványok. 

Értesitjük a tagokat, hogy sertés mis-
károlóról gondoskodtunk s kérjük az ér-
deklődőket, hogy lakásuk házszámát, vala-
mint a malacok darabszámát az Egyesület 
titkári hivatalában 48 órán belül jegyez-
zék elő. 

Tavaszi rímek. 
Itt a tavasz, itt van ujra, 
A napsugár vigan furja 
A földbe tűz nyilait, 
A kert kövér televényén 
A fény fürgén elömölvén 
Melegit, még nem vakit. 

Kit lenyomt a télnek gondja 
Harci gyászba, siralomba, 
Éled az emberfia. 
Jöttén tavasz lágy lelkének 
Minden élő teremtménynek 
Föl kell most vidulnia. 

Óh te áldott, nagyböjti szél, 
De jól tetted, hogy megjöttél, 
S elűzöd a tél álmát! 
A pacsirták megszólalnak, 
A verebek huncutkodnak 
S egymást kedvvel cibálják. 

Munkához lát a jö gazda, 
Metsző késsel a giz-gazba 
Csattogtat nagy serényül, 
Este Weiszékhoz egy fröccsre, 
Drága bár, de jó, friss sörre 
S a moziba be-beül. 

Uj kosztümben az asszonyok. 
Fejecskéjük tarka tornyot 
Hord divatos kalapul. 

Összeülnek társaságba, 
Hol kacajba s jó teába 
Kis pletyka is meglapul . . . 

„Itthon maradt" egy-két legény 
A kocsmába ha "ki-kimén," 
Eltanyázgat csendesen. 
Közköltségen kasszatündért 
Elutaztat — a jó trükkért 
Pár kroncsit ád szivesen. 

De csak üres most a csárda ! . . . 
Harmonikás szárcsizmába 
Nem táncol most a magyar! 
Weisz, Papp mozi-versenyre kel 
S a közönség élvezettel 
Duskál a sok darabban. 

Tél haragját hogy kihuzta, 
Danol ott kinn fogoly muszka, 
Hadifogság — szerencse! 
De a kikapós menyecskék 
Vigyázzanak ám keveskét! 
Drága lesz a tál lencse ! ! ! 

De lányaink nem danolnak, 
Nincs most hangja a dolognak, 
Messze száll gondolatuk; 
Ébren-alva ottan járnak, 
Hol a magyar katonának 
Vérrózsák közt nyit az út. 

Csatangol a játszi szellő, 
Tavasznyitó, életkeltő, 
S diadalmas, jó hirt hoz, 
Rikácsol, fut a gall kakas, 
Fennen szárnyal a germán sas 
S közelebb száll Verdunhoz! 

Óh bár szállna büszke szárnyán, 
Olajágát megtalálván 

Békét hozó, szent galamb, 
Béke lenne a világon, 
S eltünne, mint zordon álom, 
E szörnyü, véres kaland. 

Addig is szent, hő ihlettel 
Virradjon ránk a nagy reggel 
Márciusnak idusa! 
Vigyen fenyes diadalra, 
Legyen boldog a szent haza, 
Szünjön meg a vad tusa. 

h. j . 

H I R E K . 
— Köszönő levelek. Takáts Mihály 

apátplébános pappá szenteltetésének 25 
éves jubileuma alkalmából a hivatalos tes-
tületektől kapott üdvözlő iratokra meleg-
hangu köszönő leveleket intézett. A városi 
képviselőtestület üdvözletét igy köszönte 
meg: „Tekintetes Polgármester Ur! Mélyen 
Tisztelt Uram ! Huszonötéves papságom év-
fordulója alkalmából Nagykőrös város kép-
viselőtestülete nevében hozzám juttatott, 
emelkedett hangu üdvözletét hálásan köszö-
nöm. Oly kitüntető, magasztos e köszöntő 
és belőle oly bensőség, megértés, nagyrabe-
csülés és szeretet árad, hogy valóban két-
ségben vagyok, mivel érdemeltem én azt 
meg. Ha eddig kötelességem teljesitésében 
a rám bizottak lelki és testi, szellemi és 
anyagi jólétének előmozditása vezetett, ugy 
e bátoritó, kitüntető üdvözlés csak sarkal a 
további munkára. Munka, szeretet, egyetér-
tés, a tekintély tisztelete volt eddig is irá-
nyitóm, lesz ezután is. Nagykőrös város 



4. oldal. Nagykőrös és Vidéke VI-ik évfolyam. — 30. szám 

közönségének ily hamar megnyert szeretete 
és nagyrabecsülésére mindig büszke leszek 
és azt megtartani becsületes papi és haza-
fias munkásságommal törekedni fogok. Kö-
szönöm még egyszer kitüntető üdvözletét, 
kérem annak megfelelő helyen való tolmá-
csolását." — A községi iskolaszék gratuláló 
soraira pedig ekként válaszolt: „Tekintetes 
Községi Iskolaszéki Elnök Úr! Mélyen Tisz-
telt Uram! Pappá szentelésem 25 éves for-
dulója alkalmából a közs. iskolaszék nevé-
ben oly ékes szavakban tolmácsolt üdvki-
vánataiért fogadja kérem szivem mélyéből 
fakadó köszönetem. A tanitás, nevelés nagy 
munkájában további müködésemre az önök 
oly kitüntető, meleg szarai mindenkor erő-
forrásul fognak szolgálni. S ha eddig tet-
tem valamit a közért, Nagykőrös városa 
anyagi és szellemi haladásáért, igérem, 
hogy Istentől nyert erömmel azon leszek, 
hogy e fajfentartó, szinmagyar város növen-
dék seregének ismeretekben és jó erköl-
csökben való gyarapodása minden követel-
ményeknek megfeleljen. Erre való törekvé-
sében a mélyen tisztelt Elnök úr és iskola-
szék támogatásomra mindig számithat. Ki-
tüntető soraikért még egyszer köszönetet 
mondva, kiváló tiszteletem nyilvánitása mel-
lett vagyok kész hive: Takáts Mihály." 

— Fiatal életének sötét elhatározás-
sal vetett gyászosan korai véget Hajdu Gyula, 
főgimnáziumunk VIII. osztályának volt, jeles 
növendéke tehetséges, szerény, kedves, fiatal 
ember, kötelességtudó, munkás lélek, sok 
szép remény értékes hordozója, — kit a haza 
védelmének szent és sulyos kötelessége az 
iskola padjairól szólitott fegyverbe. A folyó 
iskolai évet még a biztos jövő édes re-
ménységével, ismert szorgalmával kezdette 
meg, de a háboru hivő szózata csakhamar 
a hadba vitte el. A szabadkai 86-ik gya-
logezred önkéntese lett, bár kora ifjuságá-
tól fogva kifejlett szervi szivbajjal küzdött. 
Ment törékeny testben erős lélekkel, amely-
nek ellenálló képességét azonban hamar 
megtörte a nehéz kiképzés sok fáradalma, 
nyomasztó sulya és gondja. A beteg állo-
mányba került s márc. 6-an a kórházból en-
gedelem nélkül kiment; az utcán találko-
zott a különitmény parancsnokával s afeletti 
félelmében, hogy emiatt szigoru büntetes-
ben fog részesülni, estere hazatérve, szol-
gálati fegyverével agyonlőtte magát. A vég-
zetes tett egy szépreményü, ifju életet fek-
tetett az enyészet korai sirjába és mély 
gyaszba boritotta szerető családját, mely 
szivvel-lélekkel csüngött nagyrahivatott gyer-
mekén. Hajdu Zsigmond pacséri tanito sze-
retett fiát gyászolja az elköltözött, derék 
ifjuban, kit városunk társadalmából is so-
kan megsirattak, — jó nagyanyja, rokonai, 
osztálytársai, barátok és ismerősök. Te-
metése f. hó 9-én a bácsmegyei Pacséron 
ment végbe nagy részvét mellett. A könyö-
rülő Isten irgalma virrassza korán elszállt 
álmait a boldog feltámadásig! 

Köszönetnyilvánitás. Mind 
azok, kik felejthetetlen kedves felesé-
gem végtisztesség tételén megjelentek 

és ezáltal mérhetetlen fájdalmunkat 
enyhiteni igyekeztek, fogadják ez uton 
is ugy a magam, mint az egész csa-
lád nevében is hálás köszönetemet. 

Dúzs Albert. 
A hadifoglyokat kérelmezők fi-

gyelmét felhivjuk a mai lapszámunkban ta-
lálható hivatalos hirdetményre. 

— A nagykőrösi hadi rokkantak 
alapja javára Gál Lászlóné 10 koronát 
adományozott. A hazafias, nemes ado-
mányért hálás köszönetet mond az alapot 
kezelő Vörös-Kereszt Egylet helyi bizottsá-
gának elnöksége. 

— A második nőegyleti felolvasó 
délután ma, márc. 12-én vasárnap délután 
5 órakor lesz a főgimn. fütött tornacsarno-
kában, a következő müsorral: 1. Dr. Gáll 
László főgimn. tanár felolvas „A görög nép 
multja és jelene" cimen. 2. Ruttkay Emma 
kisasszony háborus költeményeket szaval. 
3. Weisz Erzsike kisasszony zongorán elő-
adja Chopin: As-dur Polonaise-ét és Wal-
zer-ját. 4. Tordai Grail „Dr. Gyógykuthi 
Elvira" egy felvonásos vigjáték. Szereplők 
Gyógykuthi Elvira—Kollársz Bözse k. a., 
Szemesné gazdasszony Valkó Margit. 
Ebfalvi Eulália—Varga Ancsi k. a., Hájasné 
—Monori Kovács Irénke k. a., Leánya— 
Ruttkay Emma. Henczeginé—Gy. Farkas 
Ilona k. a., Sanyaru Vendelné—Varga Ida 
k. a., Sorok Sári—Papp Margit (mányi) k. 
a., Jutka szobalány—Papp Margit (nagykő-
rösi) k. a., Tévediné—Ruttkay Ilonka k. a. 
Belépő dij 70 fillér, diákjegy 20 fillér. 

— Szabad alku van most már pia-
cunkon az apró jószág, tojás és tejtermé-
kek áraira nézve. A képviselőtestület kér-
relmezte a maximális árak hatályon kivűl 
helyezését, mit a felsőbb hatóság el is 
rendelt. Majd meglátjuk, hogy a fogyasztó 
közönség érdeke lesz-e a felszabaditás, 
vagy a termelő örvend neki. Ezután a ke 
reskedőknek is szabad a piacon kilenc óra 
előtt vásárolni. 

Márc. 15-iki ünnepély a Kons-
tantin iskolában. Márc. idusán, — szt 
mise után, — d. e. 9 órakor ünenpély lesz, 
a róm. kath. elemi iskolában. A szabadság 
eme kedves ünnepére szivesen látjuk az 
érdeklődőket. S amikor ünnepelünk, a leg-
nagyobb hazaszeretettel adjuk össze szere-
retet adományainkat arra a célra, hogy az-
zal némileg is, a most duló, véres háboru-
ban elesett katonák özvegyein, árváin se-
gitsünk. 

—Vezércikkünket, mely lapunknak 
az áprilisi évnegyedtől járó előfizetési dijáról, 
egyes példányok szerinti áráról szól, olvasóink 
szives figyelmébe ajánljuk. Egyben felkérjük 
előfizetőinket, hogy minden esetben, mikor 
egy-egy lappéldányt a háznál rendesen át-
adva nem kapnak meg, legyenek szivesek 
jelezni a hiányt kiadóhivatalunkban, (Hor-
váth Lajos főtéri háza-udvari helyiség), hogy 
intézkedhessünk s a lapszámot pótolhassuk. 

—Nincs spárgahiány. Keres-
kedőinket és mindazokat, akik a 
spárgahiányt érzik, figyelmeztetjük a 
Pécsi Kereskedelmi és Iparbank R . - T . 
pécsi áruosztályának mai számunkban 
megjelent hirdetésére és ajánljuk a 
pécsi papirspárga és zsákzsineg beszer-
zését, mert az a kender fonalat teljesen 
pótolja s jó, erős és olcsó. 

— Állatvásári forgalmunk az e hó 
5-én tartott országos vásár alkalmával 
a következő volt : Felhajtatott: 35 bika, 
321 tehén, 95 üsző, 270 ökör, 180 tinó, 
75 borju, 14 bivaly, ló es csikó 320, ser-
tés és malac 347 drb. Eladatott : 21 bika, 
208 tehén, 65 üsző, 210 ökör, 120 tinó, 
58 borju, 8 bivaly, 195 ló és csikó, 239 
sertés és malac. Vagyis szarvasmarhát fel-
hajtottak : 990 darabot, eladtak : 690 drbot. 

— A hadisegély kiosztásának sza-
bályozására, illetve célszerü keresztülvite-
lére vonatkozólag hatósági intézkedés tör-
tént, mely szerint a nyugtaszelvényeket ezen-
tul havonként az alábbi sorrendben és időben 
fogják megkapni a segélyezettek Az 1-ső és 
2-ik járásban lakók 16-án délelőtt, a 3. és 
4-ik járásban lakók 16-án délután, az 5. és 
6-ik járásban lakók 17-én délelőtt, az I. 
és II. kerületiek 17-én délután, a III. és IV. 
kerületiek 18-án délelőtt, az V. és VI. ke-
rületiek 18-án délután, a VII. kerületiek 
19-én délelőtt, a VIII. és IX. kerületiek 
20-án délelőtt, a X. kerületiek 20-án délután 
mindennap a hivatalos órák alatt. 

— Népiskolai ünnepély. A helybeli 
református népiskola március 15-én délután 
a főgimn. torna-csarnokában a hadban elesett 
tanitók özvegyeik és árváik segély pénztára 
javára jótékony célu hazafias ünnepélyt tart 
a következő programmal: 1. Hymnusz. Ének-
lik a növendékek. 2. Előszó. Tartja : F. Szabó 
Ambrus körzeti igazgató-tanitó. 3. Máre. 15. 
Szavalja : Várkonyi Sándor V. o. t. 4. Márc. 
tizenötödikének méltatása : Cseri László kör-
zeti igazgató tanitó. 5. „Talpra Magyar". 
Szavalja: Sarkadi Lajos V. o. t. 6. „Talpra 
Magyar". Éneklik az V VI. osztálybeli fiu 
és leány növendékek. 7. Bizony mondom, 
hogy győz most a magyar. Szavalja: Jani 
Eszter VI. o. t. 8. „Nem mehet a hábo-
ruba". Éneklik: Zódor Erzsébet és S. Nagy 
Juliánna VI. o. tanulók. 9. „Küzdő, sulytó 
magyar fegyver". Szavalja Hamza EJek IV. 
o. t. 10. Föl a szent háborura. Szavalja: 
Zódor Erzsébet VI. o. t. 11. Üzenet a harc-
térre. Szavalja: Nagy Mihály III. o. t. 12. 
Milliók imája. Szavalja: Faragó Judit. 13. 
Záró beszéd. Tartja: Bakó József ref. lel-
kész, népiskolaszéki elnök. 14. Szózat. 
Éneklik: a növendékek. Az ünnepély kez-
dődik 3 órakor. A jótékonycélra való tekin-
tettel a perselyes adakozás köszönettel fo-
gadiatik. Ezen iskolai ünnepélyre ugy a 
népiskolaszéket, mint a nemes tanügybará-
tokat, szülőket, tisztelettel meghivja 

a népiskolai igazgatóság. 
A Hadsegélyző Bizottság tudatja, 

hogy a hadibiztositás elfogadásra városunk-
ban sikerült a Községi Takarékpénztárt meg-
nyerni. Egyszersmind felhivjuk mindazokat, 
kiknek valamely családtagja hadbavonult 
vagy már a harctéren van, ne mulaszák el 
a Takarékpénztárnál a hadibiztositás: elvé-
gezni. A dijak: tényleges katonák után 100 
K biztositásra 7 K. katonaorvosok, egész-
ségügyi és tréncsapatokhoz beosztott kato-
nák után 5 K, népfölkelők után minden 100 
K biztositásért 4 K 50 fillér. A biztositást 
különösen ajánljuk azoknak is, kik hadise-
gélyben részesülnek, főként akik több apró 
gyermek után nagyobb segélyt élveznek. Ha 
két-három hónapi segélyből 10—10 K-t meg-
takaritanak erre a célra, 20—30 K-val 400— 
500 K-ás biztositást eszközölhetnek. A bizto-
sitás egy évre érvényes s bármily körülmé-
nyek között (harctéren, fogságban, korház-
ban vagy ide haza) következnék be a halál-
eset, levonás nélkül a teljes biztositási ösz-
szeg kifizettetik. A bolgár Vörös Keresztre 
a Temetőoldali Egylet ivén begyült 17 K. 
Kérjük ugy a Bolgár Vörös Kereszt, mint a 
Nemzeti Áldozatkészség Szobrára kibocsáj-
tott gyüjtőiveknek beszolgáltatását. Ullrich 
Ede fősebész a hadiözvegyek és árvák se-
gélyére 10 K-t. Gáll László (IV.;ker.) a hely-
beli rokkantak segélyére 10 K-t adományoz-
tak, melyért köszönetet mond az Elnökség. 
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— Ka tona i k inevezés . Benkó József 
hadapródot, Benkó Imre ny. főgimn. tanár, 
főhadnagy fiát, aki kilenc hónap óta vesz 
dicsőséges részt a legnehezebb harcokban 
az olasz hadszintéren a haza védelmében, 
zászlóssá nevezték ki. A kinevezés annál 
derekabb érdemek jutalma, mert Benkó 
József mint önkéntes káplár idő előtt je lent -
kezett harctéri szolgálatra s ott szerezte meg 
sorban a hadapródjelölti, hadapródi, majd 
zászlósi rangot s már negyedik hónapja 
gépfegyverosztag parancsnok ! őszinte elis-
meréssel köszöntjük a hőslelkü i f j u t : vezé-
relje az Isten diadalról diadalra s hozza 
épségben haza ! 

— Maradék e rdő eladása. E héten 
folyt le a nagyerdőben a megmaradt quotta 
fa árverése. Eladásra került 814 quotta fa 
a melyért befolyt összesen 4420 korona, 
olyan magas összeg a mire még nem volt 
eddig példa. Tekintettel az óriási keresletre 
igazán nem csodálkozunk, ha a quotta örök-
áron való vásárlásánál a 100 koronát is 
megadják quottánként. 

— A három fejü ember. Az 
apolló kinemaszkeccse, Bálint Béla a 
budapesti Magyar szinház kiváló mü-
vésze társulatával e hó 15-én és 16-án 
szerdán és csütörtökön vendég sze-
repel az Apollóban, mely alkalommal 
szinre kerül a három f e j ü ember, 
szinmü, szenzációs énekes és táncos 
moziszkeccs operette, melynek szöve-
gét Vágó Géza, zenéjét Kondor Ernő 
és Komjáthy Károly irták. A szkeccs 
cimszerepét Bálint Béla játsza, mig a 
többi szereplők Faragó Sári.Major Ilonka 
és Ferenczy Z. mint ismert nevü fő-
városi müvészek. A zene számokat 
Halmágyi Mihály karnagy kiséri zon-
gorán. A szkeccs meséje mulatságos 
és a zene számai szebbnél-szebbek. 

Ezenkivül a tarsulat tagjai, a legjobb 
budapesti magyar számokat adják elő. 
Hisszük, hogy a közönség ezen kitünő 
előadást nem fogja elmulasztani, hogy 
megnézze. 

2947—ki. 1916. szám. 

Hirdetmény. 
Felhivom mindazon gazdákat, akik 

mezőgazdasági munkákra hadifoglyokat kér-
tek és ezen igényüket már bejelentették, 
hogy a kérelmezett minden egyes fogoly 
után járó Harminc (30) korona biztosité-
kot a f 1916. évi március hó 11. 12. és 

13 - án városházán a gazdatanácsnoki hivatal 
melletti szobában Tancsa István közigaz-
gatási gyakornok kezéhez a hivatalos órák 
alatt fizessék le és ugyanakkor a foglyok 
Kiutalásához szükséges szabályszerü okiratot 
irják alá. Ugyanott jelentkezhetnek azok is, 
akik a felhivás dacára idáig még nem jelent-
keztek hadifogoly kiadása iránt. 

Akiknek jelenleg 3-nál több foglyuk 
van, azok is kötelesek a letétben levő 
biztositékaikat oly összegre kiegésziteni, hogy 
minden egyes fogoly után 30 korona biz-
tositék legyen letéve. 

A hadifogoly munkásokra vonatkozólag 
életbelépett uj „Szabályzat"—ra ezuttal is 
felhivom a fogolytartó gazdák figyelmét, 

hogy a jövőben minden tekintetben ahhoz 
alkalmazkodjanak. A „Szabályzat" áttanul-
mányozható a v. levéltári hivatalon a hiva-
talos órák alatt. 

Nagykőrös, 1910. évi március hó 8. 

Póka polgármester. 

2399—k. i. 1916. szám. 

Hirdetmény. 
Az országgyülési képviselő válasz-

tók névjegyzékének az 1917. évre le-
endő kiigazitására kiküldött összeiró 
küldöttségek a névjegyzék kiigazitási 
munkálatok foganatositására az 1913. 
évi XIV. t. c. értelmében határnapul a 
f. 1916. évi márc. hó 13-ik, 14-ik és 
16-ik napjának d. u. 2—5. óráját tüzik 
ki a városi szál'oda emeleti diszter-
mébe. 

Mindhárom szavazókör választásra 
jogosultjai felhivatnak, hogy választói 
joguk igazolása végett okirataik bemu-
tatása mellett a fenti helyen és időben 
az összeiró küldöttségek előtt jelent-
kezzenek. 

Felhivatnak továbbá a hivatkozott 
t. c. 55. §-a értelmében mindazon 
munkaadók, akik a választásra jogosult 
korban levő legalább 10 munkást foglal-
koztatnak, hogy azokról szabályszerű 
kimutatást adjanak be a fenti helyen 
és időben és alkalmazottaik munka-
könyvét is mutassák be. 

Az intézeti igazgatók, hivatalfőnö-
kök ezuttal felhivatnak, hogy a pol-
gármesteri hivatalon is beszerezhető 
összeirási ivek pontos kitöltésével a 
vezetésük alatt müködő alkalmazotta-
kat a jelzett határidőig bejelentsék. 

Azok, akik az irás-olvasás vizsgá-
ra az állandó választmány előtt nem 
jelentkeztek, az összeiró küldöttség 
előtt a fentirt helyen és időben is 
megjelenhetnek a vizsga letételére. 

Nagykőrös, 1916. évi február hó 
24-én. 

Az első, második és harmadik szava-
zó kör összeiró küldöttsége. 

Hirdetmény. 
Nagykőrös város tulajdonát ké-

pező Pótharaszpusztán, a puszta felü-
gyelő lakásnál berakott széna és nye-
sedék eladása végett az árverés a 
folyó 1916. évi március hó 21-ik nap-
ján délelőtt 8 órakor fog megtar-
tatni. 

Nagykőrös, 1916. évi március 9. 
K. Faragó, 

1 -2 gazdatanácsnok. 

Hirdetmény. 
Az országos vásártéren levő akáca-

fák eladására az árverés a helyszi-
nén folyó évi március hó 23-ik napján 
délelőtt 9 órakor fog megtartatni. 

Nagykőrös, 1916. évi március hó 
9-én. 

K Faragó, 
1— 2v. gazdatanácsnok. 

2944 -ki. 1916. szám. 
Hirdetmény. 

Értesitem ugy a termelő, mint a 
fogyasztó közönséget, hogy a várme-
gyei Alispán ur a csirke, tyuk, kap-
pan, pulyka, kacsa, tojás, tej, tejfel-
irósvaj és tehénturó legmagasabb 
árainak megállapitása tárgyában 44882, 
kig. 1915. szám alatt hozott véghatá-
rozatát 3332—kig. 1916. számu leira-
tával hatályon kivül helyezte s ennek 
következtében a mai naptól kezdve 

megszünt az érvénye a városi tanács 
azon rendelkezésének is, hogy a 
kereskedőknek a piacon 9 óra előtt 
nem szabad vásárolni. 

Nagykőrös, 1916. évi március 
hó 6-án. Póka 

polgármester. 
3057—ki. 1916. szám. 

Hirdetmény. 
A v. képviselőtestület 3057—ki. 1916. 

számu határozata folytán ujból felhivom a 
termelő gazdákat, hogy akik tavaszi vető-
magot beszerezni akarnak, a gazdatanácsnoki 
hivatalon jelentkezzenek. 

A magyar mezőgazdák szövetkezete 
árai : 

Árpa métermázsánként 42 korona. 
Zab „ „ „ 38 „ ,, 
A megrendelőt terheli ezenkivül 

mindazon költség, amelz a feladó állomás-
tól a szállitással felmerül. 

A teljes vételár már az előjegyeztetésnél 
lefizetendő. 

Nagykőrös, 1916. évi március 9-én. 

Póka 
1—2. polgármester. 

Hirdetmény. 
2995 —kig. 1916. szám folytán felhivat-

nak a termelő gazdák, hogy nélkülözhető 
széna és szalma keszleteiket — önkentesen — 
1916. március hó 20-ig jelentsék be. 

A sajtolt széna ára 10 korona. 
A sajtolt szalma ára 4 korona. 
A sajtolt takarmány ára 5 korona méter-

mázsánként. 
A préselés és vasutra való szállitás 

költségei később fognak megállapittatni. 
Az önként tel nem ajánlott, nélkülöz-

hető széna és szalma késztetek, később ol-
csóbb árakért fognak megvétetni. 

A bejelentéseket a gazdatanácsnoki 
hivatalon kell megtenni. 

Nagykőrös, 1916. evi március hó 
9-én. 1—2. 

Póka , 
polgármester. 

Egy a varoshoz közel fekvő na-
gyobb szőlőben aprójószág nagybani 
tenyésztésére felügyelőnőt keresek, 
hol: megmondja a kiadóhivatal. 

E l a dó h á z r:jsnak K o s -
Mmammmmmmmtmamm suth Lajos-
utcában levő újonnan épült egyeme-
letes háza szabad kézből eladó. Érte-
S í Labancz Ambruzsnéval 
l-ső kerület 300. számit házánál, vagv 
T Ó T H B A L Á 3 építésznél X. ker. 13. sz. 

1-3—v. 

Ó-bor! dr. Kökény 
D e z s ő n e k 

50 h e k t ó l i t e r , nagyobb-
részt rizling óbora van eladó. 
Ugyanott eladó 60 liter szilvórium. 

Özv. Sántha Elekné úrnőnek 
a Feketén levő egyik szántó 
és kaszáló tanyás földbirto-
ka 1916 szept. 29-től több 
évre haszonbérbe kiadó. 

Értekezni lehet X. kerület 
Losonczi- utca 87. sz. alatt (Gimnázium mellett.) 
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Villanyos zseblámpák és 
száraz elemek kaphatók 

könyvkereskedésében. 

Eladó ház. 
B á n K o r s ó s László X. ker. 126 

sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben 
egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, 
sertésól és nagy kocsiszinből, egy kü-
lönálló épület elkeritett udvaron, egy 
szoba, konyha és istállóból, konyha-
kerttel eladó; értekezni lehet a tulaj-
donossal. 

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Haj-
nal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögö-
területen fekvő háza és telke, mely áll 2 
különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 
szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy 
kettes' pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, 
továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból 
álló melléképületből, nagy gazdasági ud-
varral és mintegy 100 négyszögöl területü 
csemege szőlős és 350n.-öl területü jöve-
delmező gyümölcsös kertből esetleg 3 
részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pe-
dig házhelynek, igen kedvező fizetési felté-
telek mellett eladó, értekezni lehet a tulaj-
donossal a helyszinen vagy az irodán. 

ö z v . S z a b ó L a j o s n é szülésznő 
I. ker. 111. sz. háza, — Neu Jakab 

ur szomszédságában, — elköltözés 
miatt örök áron eladó. Áll 3 szoba 
konyha, éléskamra, pince és hozzátar-
tozó mellék épületből; értekezni lehet 
Halász László urral. 3-3 v 

Ház e ladás . 
A néhai Magyar (Frank) Gyuláné Ci-
riák Erzsébet hagyatékát képező IV. 
ker. 3 1 . számu ház és udvartér ingat-
lan a városi szálloda tőszomszédsá-
gában szabadkézből eladó. Az eladási 
feltételek megtudhatók az örökösök 
jogi képviselőjénél dr. Kovács Kálmán 

ügyvéd urnál. 2 -3 

Csak 
Két nap! Apolló mozi Csak 

Két nap! 

Szerda március 15. Csütörtök március 16. 
Szenzációs moziskeccs operette Bálint Béla a 
bpesti Magyar Szinház kiváló müvészének felléptével 

A három fejű ember 
énekes és táncos moziskeccs operette. 

2 film. 3 szinpad. 
S z e m é l y e k : 

Sunyi bácsi 
Miczi leánya 
Fellegi szinész 
Mari cseléd . 

Ferenci Z. 
Major Ilonka. 
BÁLINT BÉLA 
Faragó Sári . 

Zeneszámokat Halmágyi Mihály kiséri zongorán. 
Ezenkivül a legnagyobb bpesti sláger kabaré müsor. 

Az előadások kezdete d. u. 6, és este 8 órakor. 
Páholy 5 személyre 7 kor., — Xsnlyi- 1 kor. I. hely IM), II. hely 50. 
III. hely 40 fill. Krkély k ö a é p 60, old.il 50. álló fillér-. 

J e g y e k e l ő r e v á l t á s á r ó l k é r e m i d e j e k o r á n g o n d o s k o d n i . 

C s a k két n a p ! 

Kiváló tisztelettel 
Weisz Jenő 

tulajdonos. 

C s a k két n a p ! 

Menetrend 
1916 február hó 13-től. 

Kiadó ház. 
C z . K o v á c s S á n d o r örökösei-

nek V. ker. 45 . sz. házuknál több 
rendbeli lakrész bérbe kiadó; értekezni 
lehet Varga Bálint X. ker. 3 9 . sz. alatti 
lakásán. 1 

Két e g y m á s b a nyiló udvari szoba 
május 1-től Kohn Náthán urnál kiadó. 
IV. ker. E d é n y p i a c - t é r 27 . sz. alatt 

h a s z o n b é r b e k i a d ó k . 
I. Külön keritett udvarral 2 szo-

ba, konyha, élés kamra, padlásból 
álló lakás. 

II. 2 szoba, konyha és kamrából 
álló lakás. 

III. 3 szép tágas szoba külön be-
járattal. 

IV. 1 istálló padlással, egy kocsi-
szin, pince. 

V. Nagy raktár és pihcehelyiség; 
értekezni lehet a tulajdonossal. 1-3v. 

K i a d ó l a k á s . VI., Kossuth-tér 
3 2 . sz. alatt külön álló nagyobb lakás 
kiadó; értekezni lehet özv. Szikszay 
Lajosné urnővel. 3-3 

ö z v . F a z e k a s J ó z s e f n é n e k a szol-
noki-u. házánál 2 utcai szoba, konyha, 
pince, padlás és fáskamra; ugyszintén 
V. ker. 148. sz. egy nagyobb és egy 
kisebb lakás május 1 -tól kiadó. 

I. k e r . 2 9 . sz . a la t t egy udvari 
lakás folyó évi május l - tő l , több évre 
is, haszonbérbe kiadó; értekezni lehet 
ugyanott Pesti Pál nyug. tanitó urral. 

M . K o v á c s L á s z l ó IV. ker. 106. 
sz. házánál két lakrész május 1-tól 
több évre kiadó; esetleg örök áron 
e ladó; X . ker. 2 0 9 . sz. alatt pedig 
száraz ölfa és 2 hektl. szilva pálinka 
van eladó. 2-2v 

Eladó föld. 
B. T ó t h F e r e n c n e k a Zsiros 

hegyben B . Tóth Sándor és Korsós 
Ambrus szomszédságában levó 6 0 0 n.-
öl területü, jó karban levő gyümölcsös 
szőlője örök áron eladó; értekezni le-
het VIII. ker. 65 . sz. alatt. 

T a r n ó c z y L a j o s n a k 7 vékás 
szőlője a T e m e t ő hegyben kedvező fi-
zetés mellett e ladó; valamint a Beret-
vás féle homolytáji szőlőjének árok-
partjain nagyobb mennyiségü lábon 
álló akácfája, mely bognármesterség-
hez is alkalmas eladók, értekezhetni VI. 
ker. 2 0 1 . sz. alatt. 3-3 

Kiadó földek. 
J á s z k a r a j e n ő i birtok 8 0 kat. 

hold több évre haszonbérbe kiadó. Ér-
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tekezni lehet Szurmó Istvánné V . 
Faragó Mária V. ker. 136. sz, alatti 
lakásán vasárnap délutánonként. 

Néhai Soós Pál örököseinek 
tulajdonát képező VIII. ker. 27 . sz. 
házuk, mely áll két szoba, konyha, 
kamra és több melléképületből; to-
voábbá a Gáttéri-dülőben 4 vékás 
föld és a Zsiros-hegyben közel a vá-
roshoz 3 vékás szőlő birtokuk örök 
áron eladó. El nem kelés esetén ha-
szonbérbe kiadó; értekezni lehet VI. 
ker. 3 2 sz. alatt. (Bakos-fé le ház.) 

Vegyesek. 
Özv. Sántha Elekné urnőnek 

3 hektoliter 1915. évi és 3 és 
fél hektoliter 1913. évi ter-
mésü kitünő rizling bora 
eladó. Megtekinthető X. ker. 
Losonczy-u. 8 7 . számu há-
zánál. (Gimnázium mellett) 

K e r e s t e t i k a F e k e t é n 5 vagy 
6 hold föld árpa vetéshez, vizmentes 
helyen, feles mivelésre. Cim a kiadó-
hivatalban. 1-2 

P a p p L a j o s VI. ker. 47 . sz. alatt 
(id. Erdei szijgyártó-féle ház) szénát, 
répát vásárol a hadsereg részére a leg-
magasabb áron. Akinek van, jelentkez-
zék a fenti szám alatt 1-3 

Kiadó ház, eladó bor és pá-
linka. Halász Zsigmond urnak a ser-
tés piacra dülő háza bérbe kiadó, eset-
leg eladó. 5 0 hektoliter ó rizling bora 
és 4 hektoliter szilva pálinkája eladó. 
Értekezni lehet IV. ker. Rákóczi-u. 3 3 6 . 
sz. alatt Id. özv. Halász Istvánné asz-
szony házánál. 1-2v. 

Papp L á s z l ó bérkocsi tulajdo-
nosnak IV. ker. 3 6 6 . szám alatt na-
gyobb mennyiségü trágyája van eladó; 
értekezni lehet a helyszinén. 1-2 

Értesitem a t. közönséget, 
hogy két garnitura gőzcséplögép ked-
vező fizetési feltételek mellett eladó. 

Ugyszintén 2 darab lóhuzó kapa is 
van eladó. Ugyanott egy féderes ho-

mokfutó kocsi 1 és 2 lóra berendezve 
eladó; értekezni lehet Khirer Károly I. 
ker. 353 . számu házánál. 1 

J o b b leány k e r e s t e t i k 2 gyer-
mek mellé játszótársnak a délutáni 
órákra. Jelentkezni lehet Székely Al-
bert könyvkereskedésében. 

Özv. Tóth Sándornénak (piac-
tér) nyilasi tanyáján Törtel mellett 
köves ut mellett 2 4 5 szál akácfája 
van e ladó; értekezni lehet VI. ker. 
33 . sz. lakásán. 2 - 3 

Szárat cserélek szalmáért. Cim 
megtudható a kiadóhivatalban. 

Papirzsineg Fehér superior 
kenderfonalat, spárgát és kö-
telet teljesen pótol. Jó, erős és 
olcsó. Minden vastagságban 
azonnal szállitható pécsi rak-
tárunkból. Kivánatra minták és 
árajánlat vágott zsákzsineg-
ről is. 

csomagoló papir, legjobb mi-
nőségü, 40 , 5 0 és 6 0 kg. -os 
6 3 — 9 0 , 100 és 120 kilogram-
mos 9 0 — 1 2 6 nagyságban pé-
csi raktárunkból azonnal szál-
litható. 

E l ő n y ö s árak. 

Pécsi Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársaság 
2-I. v áruosztálya Pécsett. 

Hogyan hivnak és ki vagyok? 

Nevem Oroszlán 
Én a világhirü légnyomásu mosógép vagyok. 
Én a házi asszony kedvence vagyok — é s : 

19 koronába kerülök 
Én fél órán belül annyi ruhát mosok, mint 
egy mosónő másfél nap alatt. Tessék en-
gem meglátogatni! Én minden szerdán lát-
ható vagyok munkában délután 3—4 óra 
között az alanti irodában. 
Egyedelárusitás 

A tavaszi munkálatokhoz nagy választékban beszerezhetők: eredeti 
Bächer-ekék, 12 - 14 - 16 soros Melichár-
vetőgépek, 2 - 3 tagu vasboronak, továbbá 

eredeti amerikai 7 kapas lokapák, répa- és szecskavágók, kukoricamorzsolók, rosták, mérlegek 

NEU JAKAB gabanakereskedő mezőgazdasági gépraktárában. 

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos 
IV. Mentovich-utca 357. sz. Nagykőrös. 

Elvállal mindennemü épület és vasszerkezetek munká-
latait, valamint gépjavitásokat, villanyvilágitási javitá-
sokat, villanycsengők bevezetését és javítását, mo-
dern sir- és drótkeriteseket stb. stb. jutányos arak mellett 

szolid kivitelben készitek. 

Bokros és Gondi 
általános közvetitő- és bizományi irodája. 

NAGYKÖRÖS. 



8. oldal. Nagykőrös és Vidéke Vl-ik évtolyam, 30. szám. 

Sertéshizlalók és kereskedők-
nek igen fontos. Ujkécske község 
határában, közvetlenül Ujbög vasuti-
állomás mellett négy hold gyümölcsös, 
sertéshizlalási és nevelési célokra eladó. 
A vételár felével a birtok tulajdonosa 
a sertéshizlalda tulajdonosával társulna. 
Bővebb értesités D. TÓTH Ferenc 
felelős szerkesztőnél. 

Haszonbérbe kiadó föld. 
Szentkirályon a hangácsi szél-
malom és a Szolnoki-ut mel-
lett 181 kat. szántó és ka-
szálló föld — 2 külön álló 
gazdasági épülettel egy vagy 2 
tagban, esetleg kisebb rész-
letekben is 1916 okt. 1-tól 
több évre haszonbérbe kiadó. 

3-3v Értekezhetni: Kecskeméten 
Bocskay-u. (Zöldkert-u.) 19. sz. a. 

Dékány Imre tulajdonossal. 

Gyümölcstermelők figyelmébe 
Tisztelettel jelentem, miszerint 
csemői Máriatelepemen több mint 

100 ezer nemes gyümölcsfa 
van kiadó, minőség szerint 10-
70 fill árakban minden gyümölcs-
fajtából. 

Gyökeres vessző 2 éves ezre 45 
korona, 

p o r b u j t á s ezre 40 korona. 
Megrendeléseket bármikor elfoga-
dok a Ceglédi-utcában, az ártézi 
kut átellenében levő lakásomon 

PAPP GEDEON faiskolatulajdonos. 

Hirdessen A „NAGYKŐRÖS. 
és VIDÉKÉ"-BEN 

35 dekás tábori fadobozok 
kaphatók: S Z É K E L Y A L B E R T 

könyvkereskedésében. 
Székely Albert villanyerőre berendezet könyvnyomdája Nagykőrösön. 

Uj temetkezési vállalat! 
Tisztelettel értesitem Nagykőrös város és vidéke közönségét, 

hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szem-
ben nagyobb szabású disztemetkezési vállalatot nyitottam, 
ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű érckoporsókból, ternó 
és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból valamint a 
legdiszesebb kivitelü sírkoszorukból, úgy annyira, hogy disztemet-
kezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is 
meg tud felelni. — Elvállalok egyszerü temetéstől kezdve a legdi-
szesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban: 

klottal behuzott szegelt teriték 4 0 kor. 
ternóval behuzott szegelt teriték 60 kor. 

érckcporsó, diszes melléklettel 180 kor. 
Ujonnan készült gyászkocsimat, minden felszámitás nélkül két 

lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki. 
Meg kell emlitenem, hogy városunkban évek óta létező összes temet-

kezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennélfogva a náluk 
levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temet-
kezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiek-
kel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert 
temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarittatni, nem 
pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel 

SCHIFFER MARTON. 
rőfös kereskedő, temetkezési vállalkozó 

Nagy választék a legszebb sirkoszorukban! A 
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a egyedüli kartelen kivülitem
etkezés 

Vasárnap! 1916. márc. hó 12-én. Vasárnap! 

A BOSSZU izgalmas de-
tektiv dráma 3 
részben. 

Szerdán. 1916. márc. 15-én. Szerdán. 

A férj, feleség és a harmadik 
Előkészületben HŐSNŐ a fronton, vagy kétszer s e b e s ü l v e . 

A nagyérdemü közönség becses pártfogását tisz- Papp Sándor. 
telettel kéri a tulajdonos 

Egy ügyes, 
megbízható 

a Nagykőrösi „Hangya" Fogyasz-
tó és Értékesitő Szövetkezethez 
AZONNAL F E L V É T E T I K . 

Ajánlatokat 
elfogad Erdélyi Teréz üzletve 

zetőnő. 

Székely Albert 
könyvkereskedé-
sében állandóan 
kaphatók: TOLNAI VILÁG-

LAP 
ÉRDEKES UJSÁG 
BAZÁR. 

Istenem! a pénzem! Kacagtató háborus bohózat 2 részben 
, ,Mester" háborus hiradó, A legujabb eredeti harctéri felvételek. 

H u m o r o s ! Humoros! Háziur kalandja. 
Páholy 1 K. Körszék 80 f. I. hely 60 f. II. hely 40 f. 
III. hely 30 f. Középkarzat 60 fillér. Oldalkarzat 50 fillér. 

Körszék és páholy számozottak. Az ö s s z e s jegyek előre válthatók 
PAPP SÁNDOR kerékpár üzletében. 

Az előadásoknak a kezdete délután 4, 6 és este 8 órakor. 

Éves kapást keresek 
1 hold területü szőlőhöz, 
mely a városhoz közel, — a 
középsőhegy legelején — 
van. 1 vékás területü földet 
feléből is használna. :-: 

özv. Sántha Elekné 


